
Bremische Bürgerschaft 
UA Krankenhauskeime 

 
 
 

Der Untersuchungsausschuss hat in seiner Sitzung am 19. Januar 2012 beschlossen: 
 

Beweisbeschluss XVI  
(ergänzt durch Beschlüsse vom 9. Februar 2012 und vom 16. Februar 2012 und durch 

Umlaufbeschluss vom 27. März 2012) 
 
Es soll Beweis erhoben werden über 
 
die Einhaltung der Vorschriften zur Krankenhaushygiene in den bremischen Kliniken, 
insbesondere Klinikum Bremen-Mitte, durch die Krankenhäuser selbst bzw. deren 
Beauftragte oder Bevollmächtigte, die Gesundheit Nord sowie die zuständigen 
Aufsichtsbehörden, und 
 
die Umsetzung und Einhaltung der Richtlinien des Gemeinsamen Bundesausschusses über 
Maßnahmen der Qualitätssicherung in Krankenhäusern insbesondere über  
 

 Art und Umfang der geltenden bundes- und landesrechtlichen Vorschriften zur 
Krankenhaushygiene 

 
 Umsetzung der geltenden Hygienevorschriften in der Neonatologie am Klinikum 

Bremen-Mitte und im Klinikverbund Gesundheit Nord 
 

 Personelle Verantwortung für die Umsetzung der Hygienevorschriften in der 
Neonatologie und im Klinikverbund Gesundheit Nord  

 
 Personelle Ausstattung und Qualifikation in den Bereichen Krankenhaushygiene und 

Neonatologie im Klinikverbund Gesundheit Nord 
 

 Hygienemanagement im Klinikum Bremen-Mitte und in der Gesundheit Nord  
 

 Kontrolle und Aufsicht über die Einhaltung der in Deutschland geltenden 
Hygienestandards im Land Bremen durch Hygienepläne einschließlich der 
Hygienekontrollen sowie deren Dokumentation und die Aufsicht 

 
 Zeitpunkt und Umfang der Untersuchung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Neonatologie und des Klinikums Bremen-Mitte auf den in Rede stehenden Keim  
 

 Zusammenarbeit mit den Krankenkassen im Zusammenhang mit der Einhaltung der 
Krankenhaushygiene 
 

sowie zu den Fragen 
 

1.  Welche finanziellen und personellen Mittel standen für Hygienemaßnahmen 
im Zusammenhang mit der Behandlung von Frühgeborenen zur Verfügung? 
 



2.  Erfolgten Freistellungen für die mit der Umsetzung von betrauten 
Mitarbeiter/innen? Wenn ja, in welchem Umfang und seit wann? Bitte den 
Zeitraum ab 2008 angeben 
  

3.  Welches Hygiene-Schulungskonzept gab es für die Mitarbeiter/innen des 
Klinikums Bremen-Mitte? Wie wurde sichergestellt, dass die Mitarbeiter die 
Schulung auch verstanden haben? Wie erfolgte die Überwachung der  
Hygieneanforderungen? Wer hat die Schulungen vorgenommen?  
Wurde externer Sachverstand für die Umsetzung der Schulungen  
in Anspruch genommen?  

 
 
durch Vernehmung der Zeuginnen und Zeugen 
 
- Dr. Diethelm Hansen (Geschäftsführer Klinikmanagement/Sprecher der 

Geschäftsführung, Gesundheit Nord Klinikverbund Bremen) 
- Tomislav Gmanjic (Kaufmännischer Geschäftsführer, Gesundheit Nord Klinikverbund 

Bremen) 
- Irmgard Danne (Prozess- und Qualitätsmanagement, Gesundheit Nord Klinikverbund  

Bremen)  
- Thomas Helmut Alfred Fischer (Betriebsratsvorsitzender Gesundheit Nord 

Dienstleistungs GmbH) 
 
- Dr. Brigitte Kuss (Ärztliche Geschäftsführerin Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Robert Pfeiffer (Kaufmännischer Geschäftsführer Klinikum Bremen Mitte) 
- Daniela Wendorff, (Pflegerische Geschäftsführerin Klinikum Bremen Mitte)  
- Prof. Dr. Hans-Iko Huppertz (ehm. Chefarzt Neonatologie) 
- Thomas Hollnagel (Betriebsratsvorsitzender Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Huberts von Schwarzkopf (Betriebsmedizin Klinikum Bremen Mitte) 
- Rita Benz (Leiterin Krankenhaushygiene Klinikum Bremen Mitte) 
- Renate Mietzner (Fachkraft für Hygiene und Infektionsprävention, Klinikum Bremen 

Mitte) 
- Gabriele Thiele (Klinikpflegeleitung Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Georg Selzer (Leitender Oberarzt, Neonatologie, Station 4027, Klinikum Bremen 

Mitte) 
- Dr. Peter Lasch (Leitender Oberarzt, Neonatologie, Station 4028, Klinikum Bremen 

Mitte) 
-  Dr. Judith Runde (Oberärztin, Neonatologie, Station 4027, Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Jens-Hanno Schwalm (Oberarzt, Neonatologie, Station 4028, 

Hygienebeauftragter Arzt der Klinik für Neonatologie und Pädriatrische 
Intensivmedizin, Klinikum Bremen Mitte) 

- Patrick van Hall (Bereichspflegeleitung Neonatologie und Pädiatrische 
Intensivmedizin, Station 4027, Klinikum Bremen Mitte) 

- Sandra Bojang, (Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerin, Station 4027, Klinikum 
Bremen Mitte) 

- Dr. Walter Deutschmann (Apothekendirektor Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Axel Kappler (Institutsdirektor Allg. Hygiene, Krankenhaushygiene und 

Umwelthygiene, Klinikum Bremen Mitte) 
- PD Dr. Reinhard Holländer (Direktor a. D. Institut für allg. Hygiene, 

Krankenhaushygiene und Umwelthygiene, Klinikum Bremen Mitte) 
- Pflegekräfte (u.a. Schwester Sandra) 
- Ida Salzmann (Reinigungskraft Station 4027, KBM) 
 Longina Logemann (Reinigungskraft Station 4027, KBM) 
- Angela Peter, ehemals kommissarische Leiterin des Eltern-Kind-Zentrums 
 



- Dr. Wolfgang Marg (Leiter Prof.-Hess-Kinderklinik) 
- Dr. Wolfram Wiebicke (Oberarzt Prof.-Hess-Klinik) 
- Dr. Frank Weller (Oberarzt Prof.-Hess-Klinik) 
 
- Prof. Mariam Klouche (Medizinisches Versorgungszentrum Bremen) 
- Dr. Jürgen Kunz (Medizinisches Versorgungszentrum Bremen)  
-  Dr. Ruth Hiller, (Medizinisches Versorgungszentrum Bremen) 
 
- Senatorin Renate Jürgens-Pieper (Senatorin für Bildung, Wissenschaft und 

Gesundheit und Aufsichtsratsvorsitzende Gesundheit Nord Klinikverbund Bremen) 
- Staatsrat Dr. Joachim Schuster (Staatsrat für Gesundheit) 
- Dr. Matthias Gruhl (Abteilungsleiter Gesundheit, Senatorin für Bildung, Wissenschaft 

und Gesundheit) 
- Dr. Martin Götz (Referatsleiter, Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit) 
- Matthias Christelsohn (Referent für Infektionsschutz, Senatorin für Bildung, 

Wissenschaft und Gesundheit) 
- Robert Stork (Pharmazeutisch-fachliche Fragen, Senatorin für Bildung, Wissenschaft 

und Gesundheit) 
 
- Eberhard Zimmermann (Kommissarischer Leiter, Gesundheitsamt Bremen) 
- Dr. Joachim Dullin (Abteilungsleiter Gesundheit und Umwelt, Gesundheitsamt) 
- Dr. Werner Wunderle (Referatsleiter Infektionsepidemiologie, Gesundheitsamt) 
- Dr. Sylvia Offenhäuser (Stellv. Referatsleiterin Infektionsepidemiologie,  

Gesundheitsamt) 
- Uta Lohrig (Gesundheitsaufseherin im Schwerpunkt Krankenhaushygiene, 

Gesundheitsamt) 
 
- Uwe Picard, Staatsanwalt 
- Dr. Björn Rothe, Staatsanwalt 
 
 
 
 


